



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第21期 (总第143期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年05月09日

澄清对社会主要矛盾转化问题解读的偏误

卫 兴 华

【内容简介】十九大报告提出：中国特色社会主义进入新时代。我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。对于这个重要理论问题，报刊上发表的解读文章已很多，但是存在解读上的差异。有的解读存在偏误。

一、中国特色社会主义进入新时代与社会主要矛盾的转化是什么关系

社会主要矛盾是随着我国特色社会主义进入新时代而发生了转化，还是由于我国社会主要矛盾发生了转化、决定了我国的发展进入了新时代？有些学者持后一种观点。例如有学者论述中国特色社会主义进入新时代的判断依据时，认为进入新时代是基于社会主要矛盾的转化。持这种解读的学者不是个别的。笔者认为，这样解读不符合十九大报告的原意。并不是先有社会主要矛盾的转化，决定了我国特色社会主义进入新时代。而是先有改革开放40年来生产力的快速发展和人民生活水平总体上大幅度提高，特别是十八大以来的新的发展成就，中国特色社会主义进入了新时代。十八大报告提出：经过改革开放以来的发展，“我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力、进入世界前列”。又讲：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”。发展进入新时代，还依据：我国稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，不久将全面建成小康社会，人民美好生活需要日益广泛。我国社会生产能力在很多方面进入世界前列。正是在这种新的发展背景下，十九大报告提出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。社会主要矛盾的转化，是中国特色社会主义进入新时代的表现和必然结果。习近平同志在2017年的7·26讲话中就指出：“经过改革开放近40年的发展，我国社会生产力水平明显提高；人民生活显著改善，对美好生活的向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点”。这实际上是指出了

了十九大报告中将提出的社会主要矛盾转化问题。人民对美好生活的向往和需要，是以我国社会生产力水平明显提高，人民生活显著改善为前提的。

二、社会主要矛盾转化后矛盾双方的具体内涵怎样准确理解

新的社会主要矛盾是“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。应当明确，转化后的社会主要矛盾与转化前的社会主要矛盾的内涵是一种相互联系、一脉相承的关系，是矛盾内涵的提升与拓展，而不是相互否定与排斥的关系。社会主义的主要矛盾是对资本主义矛盾的否定与排斥，社会主义初级阶段的主要矛盾是对以阶级斗争为纲的主要矛盾的否定与排斥。而社会主义初级阶段主要矛盾的转化是生产力与生活水平提高的结果，两者具有抽象的一致性和共同点，即供给不能满足需求的矛盾。原来是绝对落后的生产不能满足低水平的生活需求；现在是发展了的生产和社会供给不能充分满足提高和扩展了的生活需求，即对美好生活的需求。目前，对新的社会主要矛盾需求侧的解读一般说来不存在难解的问题。美好生活需求既包括质量更高、更安全、更多样化、更方便的物质文化需要，还包括在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求。解读的分歧与偏误主要是在供给侧方面。供给侧的内涵是“不平衡不充分的发展”。这是社会主要矛盾的主要方面。究竟该怎样正确解读？现在多数学者较普遍的解读是：我国存在诸如城乡发展不平衡、地区发展不平衡、收入高低不平衡等。兹举几例：在某报发表的《深刻把握我国社会主要矛盾转化的新特点》一文中讲：发展不平衡是指“东西部、南部、各个行业之间、各个部门之间、人和人之间的发展不平衡现象比较突出”。在一家中央大报

发表的《正确认识我国社会主要矛盾的变化》一文中讲：“作为我国社会主要矛盾变化的不平衡不充分，不仅表现在落后地区、农村发展不充分，落后地区与发达地区、农村与城市发展的不平衡；而且表现在东部发达地区，包括一些大城市依然有发展不平衡不充分的现象”。还有一篇具有导向性意义的题为《正确把握我国社会主要矛盾的变化》一文中讲：“发展不平衡，主要指各区域与各方面发展不平衡，制约了全国发展水平的提高。发展不充分，主要指一些地方、一些领域、一些方面还有发展不足的问题。……从社会生产力看，我国依然有大量传统、落后甚至原始的生产力，而且生产力水平和布局很不均衡。从收入分配看，收入差距仍然较大，……这些发展不平衡不充分的问题相互掣肘，带来很多社会矛盾和问题。是现阶段各种社会矛盾的主要根源”。

我认为，以上这种解读不符合十九大报告的有关论述原意，也与习近平同志的其它有关论述的本意相悖。同时，从根本上说，这种解读与新提出的社会主要矛盾的内涵不相吻合。

提出社会主要矛盾的转化，是供给侧和需求侧矛盾的转化。无论转化前和转化后的主要矛盾，都是从社会总体上来说的。转化前的社会主要矛盾的需求侧是“日益增长的物质文化需要”；供给侧是“落后的社会生产”。尽管不同地区、不同行业、不同收入、城市与乡村的物质文化需要会有所差别；落后的社会生产在不同地区、不同行业也会有发展快慢的差别，但不能用这种发展不平衡去解读转化前社会主要矛盾的内涵。“落后的社会生产”，是直接应对“人民日益增长的物质文化需要”的。解决矛盾的战略方针就是大力发展生产力，发展商品经济，消除落后与

贫困，走向共同富裕。同理，作为转化后的主要矛盾即“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，也是从社会总体上来讲的。“不平衡不充分的发展”是直接对应“人民日益增长的美好生活需要”的。也就是说，人民日益增长的美好生活需要还不能得到完全的充分的满足，还存在生产与社会供给侧同生活需求侧之间的不平衡。这既首先表现出我国经济社会发展的巨大进步；同时又表现出我国的发展还存在不足。

经过40年来生产力的快速发展，我国已经消除了生产力绝对落后、人民生活绝对贫困的“短缺经济”状态，已由卖方市场转向买方市场。我国既存在低端产品积压滞销，又存在高端产品供给不足的情况。并不是说我国生产不出高端产品，而是指数量与品种还不能充分满足人民的需求。这突出地表现在我国不少居民到境外购买高端消费品和奢侈品。有媒体报道：2016年，中国游客蝉联境外消费冠军。游客消费达2010亿美元，连续15年保持两位数的增长。2015年，中国人民买走全球46%的奢侈品。这使我国大量购买力外流，减少了国内消费对经济发展的拉动作用。这种现象，正是我国的生产和社会供给不能充分满足人民日益增长的美好生活需要、发展和供给不充分、供求不平衡的突出表现。这与城乡发展不平衡、区域发展不平衡等没有什么内在联系。

人民日益增长的美好生活需要，从物质生活品来说，包括诸如质量更高、更安全的各类米面、肉蛋和奶制食品，以及绿色优质蔬菜瓜果等，这主要由农业生产供应。目前的供给还不充分和不平衡。有些高级水果和其他食品及高端用品还需靠进口满足需要。这与区域发展不平衡、城乡发展不平衡等并不存在内在联系。

人民日益增长的美好生活需要，还包括在经济、政治、社会、安全、生态等方面需要。对这类需要的满足，也存在供给不充分和供求不平衡问题，同样不能用地区不平衡、城乡不平衡、收入不平衡、甚至生产力落后等来说明。落后的山区反而环境污染少，山更青，水更净。内蒙古的蓝天白云、遍地野花，远比京沪和发达地区更优美。很难说，大城市的宜居度远比农村高。

三、回归以十九大新思想解读社会主要矛盾的转化

提出社会主要矛盾的转化，既要讲清新的主要矛盾两方的具体内涵，又要提出解决主要矛盾的方略。这在十九大报告和习近平同志的其他讲话中已有说明。十九大报告中讲：“我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，更加突出的问题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素”。显然，这里所讲的发展不平衡不充分，是以我国进入新时代、生产力已获得显著提高为论断前提的。不是以中西部地区落后于东部地区、农村落后于城市等发展不平衡以及还存在落后的生产力为前提的。地区之间、城乡之间等发展不平衡，过去存在，现在存在，将来也不可能完全消除。它与我国进入新时代和社会主要矛盾转化没有什么联系。习近平同志在参加十九大贵州省代表团讨论时指出：“我国社会主要矛盾变化是关系全局的历史变化”，这“对党和国家工作提出了许多新要求，我们要深入贯彻新发展理念，着力解决好不平衡不充分问题，更好满足人民多方面日益增长的需要”。应注意：首先，社会主要矛盾的变化，既是历史性变化，又是关系全局的变化。而地区、城乡等发展不平衡与这种变化无关。其

次，解决主要矛盾中不平衡不充分发展的方略，是通过贯彻新发展理念，其中首先是创新发展，也包含绿色发展等来解决。十九大报告中还提出：“着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益”。十九大报告还专设一节《贯彻新发展理念，建设现代化经济体系》，这是新时代转变发展方式和针对新的社会矛盾的战略任务。其中主要有：我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段；建设现代化经济体系是跨越关口的发展战略目标；必须坚持质量第一、效益优先；以供给侧结构性改革为主线；创新是引领发展的第一动力。

如果把新社会主要矛盾中的“不平衡不充分发展”，定位为城乡、区域等发展不平衡，那么，解决矛盾的途径，就远离十九大报告和精神。城乡、地区等的发展不平衡，只能尽力缩小，而难以完全消除，从而难以成为解决社会主要矛盾的途径。即使假定区域、城乡等的发展不平衡问题解决了，也不能保证人民日益增长的美好生活需要得到充分的满足、消除供求的不平衡。

最后，有必要说明：消除或缩小我国存在的城乡间、地区间等的现实差别，走共同富裕道路，需要致力于城乡、区域等协调发展战略，促进城乡、地区间的平衡发展。这也是必要的发展任务。但这是另外的课题，与社会主要矛盾的内涵及其解决的方略并不是一回事。

中所规定的社会主义经济制度，就可以缓解和缩小贫富过大的差距。习近平同志强调做大、做优、做强国有经济是缓解贫富差距扩大走向共同富裕的重要支柱。

【作者简介】

卫兴华，中国人民大学荣誉一级教授，博士生导师。曾任第三届国务院学位委员会经济学科评议组成员、全国哲学社会科学经济学科规划小组成员、中国《资本论》研究会副会长、全国综合大学《资本论》研究会会长、中央马克思主义理论研究与建设工程课题组主要成员。现任北京市中国特色社会主义理论体系研究中心学术顾问、中国《资本论》研究会顾问。